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Ανάγκη προσαρµογής των θεσµών και των δοµών  
 
Είναι δεδοµένο ότι η οικονοµία και η κοινωνία κινούνται µε ταχύτητες πρωτόγνωρες για την 
ανθρώπινη εµπειρία.  Οι πολιτικοί θεσµοί εν τούτοις της σύγχρονης δηµοκρατίας κινούνται µε 
βραδύτερους ρυθµούς. Το κοινοβούλιο και τα πολιτικά κόµµατα δεν απηχούν αντιλήψεις 
εναρµονισµένες µε τα σύγχρονα δεδοµένα.  Οι δε οργανωτικές τους δοµές και η λειτουργική 
τους συµπεριφορά δεν συµβαδίζει µε την αναγκαία ευελιξία και ταχύτητα της εποχής.  

Η ψηφιακή εποχή θα επιφέρει περαιτέρω αλλαγές σε όλους τους τοµείς της ανθρώπινης 
δραστηριότητας. Ο παραδοσιακός τρόπος εργασίας και επικοινωνίας, οι κοινωνικές σχέσεις, η 
οικονοµία και η πολιτική είναι σε φάση αµφισβήτησης από τα νέα δεδοµένα και επιβάλλετε να 
προσαρµοστούν.  

Οι κοινωνικές σχέσεις και o τρόπος ζωής που καθιερώθηκαν από την εποχή της βιοµηχανικής 
επανάστασης, όπως η µισθωτή εργασία, το σταθερό ωράριο εργασίας, η συγκέντρωση των 
ανθρώπων σε µεγαλουπόλεις βρίσκονται υπό πίεση.  

Όλο και περισσότερα προϊόντα, είτε ψηφιακά είτε µη, µπορούν να διανεµηθούν ταχύτατα 
µέσω του διαδικτύου. Τα παραδοσιακά δίκτυα διανοµής για µη ψηφιακά προϊόντα βρίσκονται 
υπό µεγάλη πίεση, καθώς το ηλεκτρονικό εµπόριο αυξάνει το µερίδιό του µε ταχύτατους 
ρυθµούς. Τα περιθώρια κέρδους συµπιέζονται και οι τιµές πέφτουν σε πολλούς κλάδους κάτω 
από την πίεση ενός εντεινόµενου παγκόσµιου ανταγωνισµού.   

Οι κοινωνικοί θεσµοί, όπως εργασιακές σχέσεις, µέθοδοι εκπαίδευσης, νόµοι, κράτος και 
τρόπος διακυβέρνησης είναι από τη φύση τους θεσµοί που αποστρέφονται τις γρήγορες 
αλλαγές.  Αυτό είναι φυσιολογικό και ίσως αναγκαίο γιατί έτσι προσδίδουν σταθερότητα στο 
υπάρχον σύστηµα των δοµών. Αυτοί οι θεσµοί δέχονται τις πιέσεις της σύγχρονης 
πραγµατικότητας και οι αλλαγές σε αυτούς θα είναι αναπόφευκτες. Οι πιέσεις αυτές για 
αλλαγή είναι ταυτόχρονα και προκλήσεις στη νέα εποχή. Τρεις είναι οι προκλήσεις για το 
πολιτικό σύστηµα στη νέα εποχή. 

• Η πρώτη είναι να διαχειρισθεί τις µεταρρυθµίσεις που απαιτούνται στην νέα κοινωνία 
που δηµιουργείται, ώστε να υπάρχει το µεγαλύτερο δυνατό όφελος µε το µικρότερο 
δυνατό κόστος προσαρµογής. Η πολύ ταχεία προσαρµογή, σε συνθήκες αβεβαιότητας 
είναι επικίνδυνη. Η αδράνεια είναι ακόµη πιο επικίνδυνη. Απαιτείται να βρεθεί η χρυσή 
τοµή.  

• Η δεύτερη πρόκληση είναι να υιοθετήσει νέες µεθόδους για να καταπολεµήσει τις νέες 
κοινωνικές ανισότητες που δηµιουργεί η νέα παγκόσµια οικονοµία. Η εκπαίδευση είναι 
ο πιο αποτελεσµατικός µηχανισµός καταπολέµησης των ανισοτήτων. Η εκπαίδευση 
µαζί µε την ελεύθερη αγορά και ένα νέο κοινωνικό κράτος αποτελούν το τρίπτυχο της 
επιτυχίας στην νέα παγκόσµια οικονοµία. 

• Η τρίτη πρόκληση του πολιτικού συστήµατος είναι να µεταρρυθµίσει τον ίδιο του τον 
εαυτό. Η νέα παγκόσµια κοινωνία θα δηµιουργήσει πιέσεις υπέρ της άµεσης 
δηµοκρατίας. ∆ηµοψηφίσµατα µέσω του διαδικτύου είναι ήδη εφικτά και εξαιρετικά 
φθηνά. Καθώς επεκτείνεται η εξοικείωση των πολιτών µε τις ψηφιακές τεχνολογίες, 
και καθώς οι τεχνολογίες αυτές θα γίνονται απλούστερες στη χρήση τους, η πίεση για 
άµεση συµµετοχή στις αποφάσεις θα εντείνεται. Η αντιπροσωπευτική δηµοκρατία θα 
περιοριστεί και θεσµοί όπως τα πολιτικά κόµµατα, οι εκλογές, το κοινοβούλιο θα 
πρέπει να προσαρµοστούν.  
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